

УДК 338.439.02 (4+5) (575.2) (04)

**ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ – МНОГОАСПЕКТНАЯ
И ТРУДНАЯ ПРОБЛЕМА ДЛЯ СТРАН ЕврАзЭС**

Ж.Б. Абдылдаев

Освещена текущая ситуация с производством продовольственных товаров в мире, рассмотрена политика стран ЕврАзЭС по обеспечению продовольственной безопасности стран региона и сделан вывод об усилении интеграции в рамках ЕврАзЭС и восстановлении товарных каналов по обмену сельскохозяйственными продуктами.

Ключевые слова: продовольственная безопасность; ЕврАзЭС; голод; сельскохозяйственные продукты.

Проблема обеспечения продовольственной безопасности стран мирового сообщества существовала всю историю человечества, но в настоящее время она настолько обострилась, что ее рассматривают на многих экспертных совещаниях, международных конференциях, а также на правительственном уровне.

Последние климатические и социально-экономические потрясения в странах мирового сообщества, еще не полностью преодоленные последствия мирового финансового кризиса ставят практически перед всеми государствами проблему обеспечения собственного населения необходимыми и экологически чистыми продуктами питания.

Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций (ФАО), являясь специализированным учреждением ООН по вопросам питания, продовольствия и сельского хозяйства, вот уже более 60 лет стремится к расширению главных целей своей деятельности: к повышению качества питания и уровня жизни людей во всем мире; обеспечению роста эффективности производства и распределения продовольственной и сельскохозяйственной продукции; улучшению положения сельского населения и содействию тем самым росту мировой экономики и избавлению человечества от голода и недоедания [1].

В то же время усилия ФАО по ликвидации голода на планете далеки от успешного завершения.

Уже сейчас эксперты предсказывают, что мировая потребность в продовольствии в течение следующих пятидесяти лет возрастет более чем в два раза.

На Земле сегодня проживает свыше шести миллиардов человек. К 2040 г. население планеты возрастет до 9 млрд человек, а к 2060 г. на Земле будет проживать уже свыше 11 млрд. Проблема с обеспечением в перспективе такого количества людей продовольствием должна решаться уже сегодня.

Грядет глобальная нехватка продовольствия. Уже сегодня около 1 млрд человек не доедают.

На саммите ООН по выполнению целей развития тысячелетия (20–22 сентября 2010 г.) Глава Всемирного банка Роберт Зеллик сообщил: в 2009 г. число голодающих на планете достигло 40 млн человек и будет в дальнейшем возрастать.

Успехи, связанные с ростом мировой экономики и сокращением почти вдвое – с 1981 по 2005 г. – количества живущих в крайней бедности людей во многом нивелировал глобальный кризис 2008–2009 гг.

На сегодня проблема обеспечения населения продуктами питания – не просто необходимый фактор физического выживания населения планеты, а это – наиболее важная экономическая категория, связанная с экономическим ростом, социальным прогрессом и политической стабильностью и миром.

По данным Всемирной организации здравоохранения, здоровье человека на 50 % определяется образом жизни, на 20 % – окружающей средой, на 20 % – наследственностью и на 10 % – уровнем здравоохранения.

При этом термин “образ жизни” определяется, главным образом, системой питания. Сле-

довательно, продовольственная сбалансированность и состояние окружающей среды являются основными критериями в структуре формирования и поддержания здоровья человека. А они, в свою очередь, напрямую связаны с аграрной политикой государства.

Значимость продовольствия в мире увеличилась настолько, что она стала в один ряд с национальной и военной безопасностью, а в отдельных случаях и приоритетной.

Продовольственная безопасность в мировом масштабе на современном этапе развития цивилизации приобрела статус многоаспектной и труднейшей проблемы.

Один из ее аспектов заключается в обеспечении производства достаточного количества качественных пищевых продуктов.

Эта сложнейшая задача представляет собой одну из главных целей ФАО, которой придется работать в весьма непростой ситуации: в 2020 г. численность населения планеты, вероятно, достигнет 7,6 млрд чел., прирост населения составит 31 % по сравнению с показателем середины 90-х гг. XX в.

Такое увеличение численности населения ставит серьезные задачи перед международным сообществом в сфере обеспечения продовольственной безопасности.

Ситуацию усугубляют и сведения о резком сокращении урожая в странах СНГ и Европы. В 2010 г. мировой объем запасов зерна, по сравнению с 2009 г., существенно уменьшился, а именно – на 1,2 %. Такие данные приводятся в сентябрьском обзоре рынка зерновых культур Международного совета по зерну.

В 2009 г. объем мирового производства зерна составил 1,787 млрд тонн, а в 2011 г. прогнозируется на уровне в 1,741 млрд тонн, что на 2,6 % ниже по сравнению с 2009 г.

Таким образом, предпосылки мирового продовольственного кризиса ощущаются достаточно явно.

Для того чтобы улучшить объемы производства продовольствия в целях удовлетворения потребностей растущей численности населения, потребуется интенсифицировать земледелие и животноводство, повысить эффективность систем обработки, переработки и распределения пищевых продуктов

Обмен продовольствием, оказание взаимной помощи в трудных ситуациях осуществляется наиболее эффективно в рамках регионального сотрудничества.

Евразийское экономическое сообщество, несомненно, позиционирует себя в этом каче-

стве как успешное интеграционное объединение на постсоветском пространстве, позволяющее оперативно реагировать на все вызовы и угрозы и оказывать населению нуждающихся стран необходимую и своевременную помощь в рамках сообщества [2].

ЕврАзЭС занимает 91 % территории бывшего СССР, на которой проживает более 180 млн человек, или 64 % численности населения СНГ.

В рамках ЕврАзЭС действует режим свободной торговли. Благодаря этому товарооборот между странами ЕврАзЭС возрос с \$30 млрд в 2000 г. до \$123 млрд в 2008 г., т.е. в 4,1 раза. В связи с мировым финансовым и экономическим кризисом, в 2009 г. объем взаимного товарооборота по сравнению с 2008 г. снизился на 36 % (79 млрд долл. США).

В 2010 г. посткризисные явления, а также климатические аномалии продолжают испытывать человечество на прочность.

Пожары и засуха в Российской Федерации, наводнения и сели в Таджикистане, внутривнутриполитическая нестабильность в Кыргызстане – все эти факторы обязывают рассматривать продовольственную безопасность стран Сообщества как составную часть экономической безопасности государств-членов ЕврАзЭС.

Несомненно, продовольственная безопасность выступает как фактор сохранения государственности и суверенитета, является важнейшей составляющей системы жизнеобеспечения и демографической политики, а также необходимым условием сохранения здоровья, обеспечения физической активности, долголетия и высокого качества жизни населения каждого государства Сообщества.

Последние три года стали по-настоящему тревожным звонком для миллиардов жителей планеты. Цены на отдельные виды продовольствия выросли в несколько раз [3].

В этой ситуации экономический потенциал государств, входящих в ЕврАзЭС, осознается значительно глубже. Более того, приходит понимание того, что только совместными усилиями, в тесной кооперации страны ЕврАзЭС могут более эффективно противостоять кризисным тенденциям, климатическим вызовам и возможным социально-экономическим потрясениям.

Вместе с тем, решение продовольственной проблемы заключается в том, что, к сожалению, страны Сообщества до сих пор не вышли на приемлемый уровень потребления своими гражданами основных продуктов питания, особенно, если рассматривать этот вопрос дифференциро-

ванно по группам населения с разным уровнем доходов [4].

В связи с этим возрастает влияние на обеспечение продовольственной безопасности стран ЕврАзЭС внешних факторов, поскольку продовольствие все большее становится одним из основных рычагов политического и экономического давления в международных отношениях.

Таким образом, назревшая необходимость решения проблемы продовольственного обеспечения и продовольственной безопасности требует системного анализа и поиска оптимальных путей выхода из сложившейся ситуации. При этом, поставленная проблема должна решаться как в рамках отдельного государства, так и в рамках Сообщества в целом.

В настоящее время вопросы формирования концепции продовольственной безопасности рассматриваются в каждом государстве ЕврАзЭС с учетом специфики его развития, природно-климатических условий, демографической политики и других социально значимых факторов [5].

В то же время поиск резервов и методов интеграционного сотрудничества стран ЕврАзЭС в сфере продовольственной безопасности, яв-

ляется одной из важных задач по обеспечению населения стран Сообщества основными видами продовольствия.

Литература

1. Антонова И.В. Роль ФАО в обеспечении продовольственной безопасности. М.: РУДН, 2009.
2. Евразийское экономическое сообщество. 2000–2009: Справочник / Секретариат интеграционного комитета Евразийского экономического сообщества. М., 2010.
3. Ковалев Е. Обострение мировой продовольственной ситуации // Мировая экономика и международные отношения. 2009. № 9.
4. Лысоченко А.А. Продовольственная безопасность в современных условиях глобализации // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. 2008. № 5.
5. Совместное заявление по всемирной продовольственной безопасности по итогам встречи глав государств и правительств “Группы восьми” (Аквильская инициатива по продовольственной безопасности. Италия, Аквила, 8–10 июля 2009 года).